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 INVITATION À PRESENTER DES PROJETS 2011-2012

 SELAVIP est une fondation privée sans fin lucrative qui finance des projets de logement pour des familles urbaines sans foyer en situation d'extrême pauvreté. Notre objectif est de faire face à « l’extrême urgence », des familles qui vivent dans des conditions d’extrême précarité et insécurité, en occupant des  terrains exposés aux inondations ou aux glissements de terrains, ou  squattés au risque de leurs vies. Même des familles qui sont obligées de vivre entassées dans des conditions de promiscuité qui rendent impossible un épanouissement  familial. Installées illégalement dans des terrains urbains, elles sont aussi exposées à être déguerpies. Dans ces conditions tellement défavorables, c’est peu probable que les familles pauvres puissent rêver d'accéder à un logement à travers des programmes du secteur public, puisqu'elles ne remplissent généralement pas les conditions exigées, SELAVIP aide à financer précisément ces projets pour des familles exclues des schémas d'aide conventionnels, publics ou privés et éventuellement recevoir une subvention pour couvrir une année de mise en œuvre. Chaque année, au mois d’Août,  nous analysons les projets envoyés par les organismes privés et les organisations sociales du monde entier, afin de sélectionner ceux qui seront présentés au Conseil de SELAVIP au début de novembre. Nous vous invitons à préparer des projets créatifs et socialement audacieux afin de nous permettre de choisir les meilleurs pour une année de financement.

Projets admissibles

Les projets doivent être « réellement audacieux », proposant des solutions créatives pour faire face aux problèmes de logement des plus démunis des villes en voie de développement.  Le coût de chaque unité ne doit pas dépasser 1000 USD pour une nouvelle maison et USD 500 pour une amélioration. Nous donnerons préférence aux projets qui proposent  construire une solution initiale pour les familles démunies qui sont sans abri, plutôt que de financer des projets d’amélioration de logements ayant  déjà un certain niveau de consolidation.  Nous privilégions une aide aux familles qui squat des terrains et ont besoin d’améliorer leur conditions de logement et leur situation légale précaire pour éviter  d’être déguerpies. 

C'est également possible de postuler d'autres propositions - plus dirigées sur les processus, et à renforcer les organisations ou à installer des stratégies participatives. Parmi ces propositions, nous attendons un impact dans la promotion des politiques de l'habitat  dirigées par la communauté, et l'amélioration des résultats clairs et mesurables en termes physiques. 

Nous invitons les groupes de travail dans les pays en développement à préparer des projets créatifs et audacieux et de les envoyer par e- mail au Juillet, jusqu’à  le 15 août. Vous pouvez visiter www.selavip.org et nous contacter a selavip@vtr.net si vous avez des questions ou vous désirez obtenir information additionnelle. 

Processus de Sélection

Les résultats définitifs seront disponibles sur notre site web après notre réunion du Conseil d'Administration en Novembre. Chaque année de plus en plus de groupes et communautés présentent initiatives;  c´est pourquoi il est difficile de choisir parmi tant de bons projets. Alors, ceux qui ne seront finalement pas financé ne devraient pas se décourager, ils ont une bonne chance d'appliquer avec succès à l'année prochaine.

Rappelez-vous

· Financement maximum par projet : USS 60.000

· Soutien financier par famille: USD 1.000 pour des nouveaux logements ; USD 500 pour amélioration de l’habitat

· Les projets doivent être exécutés pendant l’année 2012

· Pas de financement de coûts opérationnels de projets

· Le financement des autres entités doit être clarifié dans le projet

· Formulaire d´application est attaché. Vous pouvez annexer information supplémentaire.

· Tous les frais / dépenses seront exprimés seulement  en USD. 

· Date limite de présentation et réception des projets : 15 août par e-mail : selavip@vtr.net ou selavip@selavip.org 

PRÉSENTATION DU PROJET

1. DONNÉES DU PROJET

Pays/région

Titre du projet : 

Organisation responsable : 

Personne responsable du projet : 

Mail /téléphone/fax : 

Fonds sollicités à SELAVIP  (US$) 

Cofinancement (US$) 

Coût total du projet (US$)

Coût per logement (US$)

2. ANTÉCÉDENTS GÉNÉRAUX 

Expliquez brièvement les problèmes de logement à résoudre et leur contexte. Décrivez comment ce projet se relie à d'autres secteurs ou activités de l'établissement qui mettra en application le projet, et à d'autres questions importantes dans le secteur du logement et social du pays. Expliquez comment le projet répond aux objectifs de SELAVIP d’aide aux familles pauvres en matière de logement. En outre, expliquez comment vous allez combiner les fonds fournis par SELAVIP avec autres fonds ou ressources pour rendre le projet soutenable. 

3. OBJECTIFS ET DESCRIPTION DU PROJET 

Décrivez les buts du projet et les activités principales; écrire en détail les coûts pour chaque activité et signaler leur source de financement. Expliquer clairement comment sera gérée l’assistance technique, et comment la communauté et les familles participeront au projet. 

4. PROBLÈMES QUI DOIVENT ÊTRE RÉSOLUS

Décrivez les problèmes qui pourraient se produire pendant ou après l'exécution du projet et qui pourrait affecter son succès. Mentionnez les solutions que vous pourriez apporter.

5. INFORMATION ADDITIONNELLE À PROPOS DE L’INSTITUTION

Le statut juridique, l'expérience de l'organisation dans le domaine de l´habitat et des projets urbains, sources de financement, etc. (ne pas inclure les coordonnées bancaires à ce stade)

Le format maximum des fichiers joints est de 2Mb. Si vous souhaitez envoyer des photos, plans, et autres documents lourds, réduisez leurs poids et envoyez-les en différents mails.

Pour toute autre information sur ce formulaire, contactez-nous : selavip@vtr.net  selavip@selavip.org  . Site web  www.selavip.org
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