Proposta di appoggio per partecipare alle attività IAI durante il Foro Sociale Urbano- Foro Urbano Mondiale (Napoli, settembre 2012) 

Gentili signori …..:

Come Alleanza Internazionale degli Abitanti, rete globale di organizzazioni di abitanti per il diritto alla casa e alla città senza frontiere, stiamo partecipando attivamente alla preparazione e realizzazione del Foro Sociale Urbano- Foro Urbano Mondiale di ONU-Habitat che si terrà a Napoli dal 3 al 7 settembre.

Questi eventi costituiranno uno spazio in cui poter scambiare esperienze di buone pratiche e strategie, cosa sempre più importante in questa epoca caratterizzata dalla necessità di uscire dalla crisi globale e abitativa con politiche innovative.

Perciò abbiamo ritenuto particolarmente opportuno invitare a entrambi gli eventi i rappresentanti di movimenti, organismi e autorità di vario livello dei Paesi che si sono relazionati con noi, ed è per questo motivo che vi scriviamo.

Riteniamo di forte interesse per lo sviluppo di queste attività la presenza di …..  membro di ….;

in modo particolare per partecipare a…..

La IAI è una rete di organizzazioni che si basa sul volontariato e l’autofinanziamento, non un organismo finanziatore.

Per questo, apprezzando la vostra condivisione dell’impegno nelle tematiche abitative ed urbanistiche, confidiamo nel vostro solidale supporto, che potrà esprimersi in differenti modi (inclusione in delegazioni condivise, appoggio per viaggi e/o soggiorno, ecc.) per contare sulla valida presenza degli invitati.

Ringraziandovi anticipatamente, ciao in solidarietà.

Cesare Ottolini

Coordinatore Globale IAI

                                                    Padova , 20 luglio 2012

