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DESCRIPCIÓN DE LA ORGANIZACIÓN: El FOTIVBA  es una red horizontal en la que participan organizaciones y grupos que trabajan y militan por el Hábitat Popular. Es un espacio de encuentro en el que se intercambian experiencias y saberes, se analizan los problemas, se proponen políticas de hábitat y legislaciones favorables a los sectores populares.
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FECHA LEGAL DE CONSTITUCIÓN (SI LA TIENE):---
ACTORES DE LA ACCIÓN: Acción colectiva
BENEFICIARIOS DE LA ACCIÓN: La población de la Provincia de Buenos Aires en situación de precariedad habitacional.
PARTE 2: NARRATIVA 

(En hoja tamaño carta, a un espacio, en letra arial 12 de hasta 8 páginas como máximo)

CONTEXTO

· Describa la comunidad o las comunidades involucradas  incluyendo todas las características que usted considere importantes. 

· Cómo se incorporaron   en la propuesta?  
· Identifique la situación que buscó abordar la propuesta y los principales problemas que enfrentó 
· Objetivo  
· Aliados, socios que participaron en la implementación de la propuesta.   
El FOTIVBA nace en el año 2004 como un ámbito de análisis, reflexión, discusión y formulación de propuestas relacionadas con las políticas sociales para el hábitat popular. Surge de la iniciativa de un grupo de organizaciones vinculadas a la temática del hábitat de los sectores populares del Gran Buenos Aires.

El Foro se propone construir un espacio de articulación entre las organizaciones y el Estado para incidir en las políticas públicas de hábitat, garantizar la inclusión de los actores involucrados en la solución de los problemas de tierra, infraestructura y vivienda, promover la participación de otros actores y básicamente conformar una fuerza social para aportar a la construcción de un nuevo modelo de gestión de las políticas sociales para el hábitat popular.

En el 2005 el grupo se consolida  a partir de la organización y realización de una serie de encuentros zonales de trabajo con el objetivo de realizar una mirada crítica y propositiva de las distintas líneas que componían el Programa Federal de Vivienda que había sido puesto en práctica en el año 2003, luego de muchos años de muy baja inversión en la producción de viviendas. Sobre dichos talleres se elaboró un documento que recababa las críticas y las sugerencias que se le hacía a dichos programas, material que fue presentado en diversas reparticiones oficiales. El mismo año también se elaboraron diferentes propuestas legislativas que fueron entregadas a la Comisión de Vivienda de la legislatura Provincial.
En octubre de 2005 el FOTIVBA se incorpora también al recién formado Movimiento por la Reforma Urbana (MRU), que planteaba una serie de postulados y promovía la organización de un espacio colectivo y pluralista que lleve adelante la lucha por la reforma urbana en Argentina. El MRU planteaba la protección legal del derecho a la vivienda y a la ciudad, la democratización del acceso a la tierra e inmuebles urbanos, el derecho a la regularización, los procesos de desalojos no deben violar los derechos humanos, la erogación del delito de usurpación, la democratización del acceso a los servicios públicos, la participación de las personas u organizaciones implicadas en las políticas urbanas y de vivienda, el fortalecimiento de los procesos de autogestión del hábitat, el desarrollo urbano sin discriminación, el acceso a las áreas centrales urbanas, la promoción de políticas urbanas y de vivienda con sentido redistributivo, la reforma tributaria y la  modificación de la Ley Federal de Vivienda. 

Durante el año 2006 las energías fueron puestas en lograr la flexibilización de las condiciones para implementar una de las líneas del Programa Federal de Vivienda, concretamente se buscó poder facilitar la participación de las organizaciones de base en el programa de mejoramiento de viviendas “Mejor Vivir”.
Este programa originalmente solo financiaba obras de mejoramiento de viviendas a través de los municipios y estos, en la mayoría de los casos debían licitar las obras y ejecutarlas a través de empresas constructoras, sin ninguna participación de las familias. La propuesta llevada por el FOTIVBA fue la de incorporar al programa también a las organizaciones de base y de apoyo técnico quienes realzarían las obras por administración y con una fuerte participación de las familias involucradas. Durante este año se firman los primeros convenios con la Subsecretaria de Viviendas de la Nación y se inician las primeras obras del programa “Mejor Vivir por Entidades”.

Durante el año 2007 el FOTIVA presenta la problemática de acceso al suelo en el Gran Buenos Aires en un Seminario Internacional organizado por la HIC y la SELVIP. Durante el transcurso de este año varias organizaciones ejecutan las primeras obras dentro del programa Mejor Vivir por Entidades.

El año 2008 inicia con la organización del Encuentro sobre Políticas Públicas y organizaciones sociales conjuntamente con la Fundación Madres de Plaza de Mayo y Cáritas Argentina, también el FOTIVBA participó del encuentro de discusión sobre las políticas de hábitat en la legislatura de la provincia de Buenos Aires y participó activamente en el apoyo al tratamiento legislativo de las modificaciones a la ley 24.374.
Durante el año 2009 continúa la implementación del Programa Mejor Vivir por Entidades. A la vez se inician los primeros diálogos con organismos del Ministerio de Infraestructura de la provincia de Buenos Aires, para promover la conformación de una mesa de Trabajo para la gestión de políticas y programas que llevaba adelante la provincia.

En el 2010 se inicia un trabajo de articulación con otras organizaciones a nivel nacional, muchas de ellas compañeras de camino en el proceso de instalación del Movimiento por la Reforma Urbana. Este trabajo articulado se consolida en la conformación de un espacio multisectorial denominado Habitar Argentina, concretamente se participa activamente desde el FOTIVBA en 4 ejes de  trabajo, planificación territorial,  alquileres y desalojos, regularización de dominio y producción social del hábitat. El producto de dicho trabajo fueron 4 propuestas legislativas a nivel nacional.
También se logra proponer ante la provincia de Buenos Aires un programa producción de lotes con servicios y un programa de microcréditos para la mejor de viviendas. El primero ha sido implementado con muchas dificultades, con un muy bajo impacto y el segundo no ha tenido un presupuesto que permita ponerlo en práctica. Al mismo tiempo se inicia la redacción de una serie de propuestas que comienzan a tomar la forma de un proyecto de ley que finalmente se consolida como la ley de Acceso Justo al Hábitat.
Esta propuesta surge en un contexto en donde la gravedad de la crisis de fines del año 2001 tuvo dos efectos paralelos que aún persistían en el 2010, por un lado, generó un fuerte crecimiento de la informalidad y la exclusión urbana, evidenciándose esto en los numerosos conflictos por la tierra que se sucedían cotidianamente en la Provincia; y, por el otro, promovió un conjunto de redefiniciones en un amplio campo de cuestiones como por ejemplo el papel de las políticas públicas y de los diferentes niveles del Estado en la construcción de viviendas y de infraestructura urbana y regional. 
El Gobierno Provincial desarrollaba una política habitacional con poco impacto en donde la mayoría de las obras se realizaban por el formato “llave en mano”, beneficiando a una cantidad acotada de empresas constructoras con un nula participación de las familias en el proceso de construcción del barrio y la vivienda que luego iban a habitar. 

Las normativas existentes eran de larga data como la ley general de vivienda del año 1948, muy interesante para su época pero totalmente desactualizada para atender las nuevas realidades. La ley que rige el uso del suelo en la provincia de Buenos Aires es un decreto de la dictadura militar del año 1977: el 8912. Este decreto no contempla los problemas ni las alternativas de solución que el sector popular ha ido encontrando en su búsqueda de garantizar el derecho a un lugar donde habitar y que ha tenido fuertes impactos negativos en la forma en que se desarrollaron las ciudades de la Provincia de Buenos Aires caracterizándose por una extrema desigualdad en el uso del espacio y una fuerte inequidad para acceder a la tierra, la infraestructura y los servicios adecuados.
Estas cuestiones reflejaban lo imprescindible de un marco jurídico que proteja los derechos de los habitantes en relación al suelo, provea instrumentos que faciliten la promoción de políticas urbanas y de vivienda con sentido redistributivo, construya ciudades más democráticas, y garantice la participación de personas u organizaciones implicadas en las políticas urbanas sin discriminaciones.

Poner en discusión el tema de la tierra es aún un pendiente en este nuevo modelo de país que estamos atravesando y que ha dado inequívocas señales de redistribución. No se visualiza en las agendas gubernamentales de los distintos niveles que sea un tema priorizado. Un estado presente, activo, regulador como el que estamos teniendo en otras áreas de la política pública, hace falta también en las políticas de tierra. Si no gobierna el Estado lo hará el mercado y así viene ocurriendo con el sector del mercado inmobiliario. Con muy pocas experiencias donde el estado se vuelve gestor del territorio, éste queda librado a las decisiones de las inversiones inmobiliarias que favorecen siempre a los mismos sectores y que impiden el acceso a la vivienda al sector popular, ya no sólo en las centralidades sino también en las periferias de las ciudades. 
EXPERIENCIA

Describa las actividades realizadas 

Describa los resultados alcanzados y los efectos que estos resultados han permitido

Señale los desafíos que tuvo que enfrentar  la experiencia

Describa la concepción,  estrategia y  metodología utilizadas, haciendo hincapié en la participación de los habitantes

Señale los aspectos innovadores de la propuesta

Señale la participación de los habitantes

Describa la relación de la propuesta a) con el manejo del medio ambiente, b) con la igualdad de género.   

Sostenibilidad en el tiempo.

A partir de estos datos y teniendo en la mira los problemas de las familias del sector popular para acceder a la tierra propia y a mejores condiciones de vivienda es que se comienza a pensar en una herramienta legal que repare los aspectos omitidos por el decreto 8912 y contribuya a proyectar la intervención del estado para paliar el déficit. 

En este trabajo reconocemos al Arq. Eduardo Reese, reconocido arquitecto urbanista, consultor, docente y militante muy cercano y atento a las necesidades de los sectores populares, como el autor del primer borrador de un proyecto de ley que se denominó de “promoción del hábitat popular”.  Este primer proyecto surge a partir del dialogo facilitado por el Arq. Resse con distintos funcionarios y principalmente con las organizaciones de base y organizaciones técnicas de promoción y desarrollo, aprovechando esta oportunidad el FOTIVBA plantea un conjunto de medidas que consideraba que podían transformarse en propuesta legislativa. Muchas de las propuestas del FOTIVBA surgían de años de experiencia que las organizaciones fueron acumulando generando conocimiento y propuestas políticas que fueron reconocidas,  valoradas y plasmadas en el proyecto legislativo.
El proyecto de ley de promoción del hábitat popular fue circulando y recibiendo la mirada y los aportes de numerosas personas y organizaciones. Durante los años 2011 y 2012 se realizaron una gran cantidad de encuentros, charlas, talleres, cursos para difundir el proyecto de ley. Se confeccionó una cartilla, un afiche y un sticker como parte de una campaña de difusión.
En este sentido podríamos decir que el proceso de difusión, debate y construcción de consensos para impulsar la ley tuvo características similares al que se dio en su momento con la denominada ley nacional de servicios de comunicación audiovisual, aunque acotado al territorio de la provincia de Buenos Aires. La mayor parte de estos espacios de debate se dieron en articulación con organizaciones de diversas localidades de la provincia. 

El proceso reconoce marchas y contramarchas.  Momentos de avance, momentos de retroceso e incertidumbre, momentos de oportuna reacción y recomposición de la estrategia. En diversos  momentos del proceso se fueron estableciendo y profundizando articulaciones  y alianzas con diferentes actores tales como la jerarquía eclesial, algunos sindicatos, universidades, y organismos reconocidos como el Centro de Estudios Legales y sociales (CELS)
En abril de 2012 el proyecto es discutido en el Congreso provincial. Es necesario negociar parte de su contenido debido a la reacción de ciertos sectores de la sociedad ante las medidas que implicaban redistribución real, gravamen a especulación y a plusvalías.  Con diversos nombres transita ambas cámaras: proyecto de ley de hábitat sustentable en el senado, proyecto de ley de acceso justo al suelo en diputados. Allí se transforma luego de algunas modificaciones en la actual ley 14449 de acceso justo al hábitat, el 29 de noviembre.

 Las organizaciones celebramos este hecho como un logro, pero sabíamos ese mismo día que la lucha continuaba. La ley no fue promulgada sino hasta el 3 de enero del año 2013 y recién publicada en el boletín oficial el 7 de octubre del mismo año. La reglamentación debió esperar a que la ley cumpliera algo más que el año de sancionada: el 18 de diciembre bajo el decreto 1062.
Esta ley reúne y legitima las luchas del sector popular durante más de treinta años. Las operatorias que incluye e institucionaliza no son más que las gestadas al calor de las organizaciones para intentar dar respuesta a los problemas del hábitat durante el tiempo del neoliberalismo. 

Sin duda lo más revolucionario de la ley y lo que le da marco y sentido a todo su contenido son sus principios rectores, el derecho de todos y todas a la tierra, a la vivienda y a  la infraestructura (es decir a la ciudad completa), la función social de la propiedad, la participación democrática en la planificación del territorio, el reparto equitativo de las cargas y los beneficios.
· Es una herramienta (jurídica e instrumental) al servicio de la Provincia y de los Municipios para enfrentar la problemática de exclusión habitacional y urbana.

· Promueve la generación y facilita la gestión de proyectos habitacionales, de urbanizaciones sociales y de procesos de regularización de barrios informales.

· Desancla a la política habitacional, de la construcción de vivienda nueva, habilita los mejoramientos habitacionales de las existentes y hace hincapié en la urbanización de los barrios donde están localizadas.

· Muestra la carencia del estado en materia de suelo (urbanizado y a urbanizar) e instala un debate impostergable sobre el derecho a la vivienda y a la ciudad

· Concibe y promociona el desarrollo de ciudades inclusivas y alienta la gestión democrática de las mismas en los procesos de toma de decisiones.

· El Estado asume un rol regulador entre el déficit, la especulación y la competencia desigual por el suelo urbanizable, aún los degradados, hasta hoy sólo al alcance de los sectores de mayor poder adquisitivo. 

· Impulsa el crédito y el micro crédito para la mejora del hábitat (refacción, instalaciones, redes), para grupos familiares no sujetos de crédito para la banca formal. Define las Organizaciones de Microcrédito.

· Asegura a los beneficiarios un efectivo proceso de regularización dominial.

· Promueve procesos de organización colectiva de esfuerzo propio, ayuda mutua y autogestión del hábitat a través de cooperativas, mutuales o asociaciones civiles sin fines de lucro.

· Define el concepto Lotes con Servicios (dotación de redes de infraestructura).

· Le brinda carácter legislativo a la integración de villas y asentamientos precarios, ordena su relevamiento y crea un Registro provincial.

· Aporta instrumentos para incidir en la oferta de suelo urbano.

· Establece zonas especiales y reserva de tierras en predios vacantes u ocupados, que deberán prever los Municipios al momento de decidir ampliaciones del ejido urbano con destino a construcción de viviendas y urbanizaciones sociales planificadas.

· Se adoptan parámetros urbanísticos particulares en las denominadas Zonas de promoción del Hábitat Social.

· Prevé la edificación en los baldíos, o mayor carga fiscal para quienes los detentan por contribuir a generar una escasez “artificial” de suelo urbano.

· Crea la figura “Consorcio Urbanístico”, asociación privado-pública para ampliar la oferta de tierra urbanizada, con aportes de inmuebles, obras de urbanización o de edificación.

· Define los hechos generadores de la participación del Municipio en las valorizaciones inmobiliarias.

· Establece la contribución obligatoria del 10 % de la valorización de la superficie de nuevos emprendimientos de clubes de campo o cualquier forma de urbanización privada, cementerios privados y centros comerciales que tengan más de 5000 m2 de superficie, para ser destinada a vivienda social, urbanizaciones sociales o su equivalente en dinero. 

· Crea el “Consejo Provincial de Vivienda y Hábitat” donde se encuentran representadas las organizaciones territoriales, los movimientos sociales, organismos de derechos humanos, organizaciones no gubernamentales, la comunidad universitaria y representantes del poder legislativo. 

Indudablemente el proceso no termina hasta que la ley no empiece a ponerse en práctica.

Con lo cual de cara al 2014 tenemos todas las organizaciones que integramos el colectivo que ha impulsado esta ley algunos potentes desafíos:

· Continuar con las instancias de difusión, acciones colectivas, formación en relación a la ley. 

· Fortalecer las instancias de articulación locales (foros, asambleas, redes, consejos, etc.) entrelazadas por acciones de hábitat popular. 

· Instituir el funcionamiento del Consejo Provincial de establecido por la ley

· Discutir el presupuesto provincial para ejecutar los proyectos monitoreando lo recaudado por lo dispuesto en los artículos que imponen multas a baldíos y por otras medidas con las que la ley propone hacerse de fondos para el hábitat social.

Si pensáramos en general en los desafíos del FOTIVBA en su integralidad, más allá de los que se imponen por el propio proceso que ha venido dándose la ley de Acceso Justo al Hábitat tendríamos que pensar en los siguientes ejes:

· Un tema central será durante el 2014 la discusión sobre la incorporación de la función social de la propiedad en el nuevo código civil y comercial de la Nación. Entendemos que esta incorporación daría cuenta de un cambio real en materia de distribución de la tierra en nuestra Patria. Porque superaría la visión liberal del código de 1869 que trata la tierra como una mercancía y que fue hecho casi a la medida de los grandes terratenientes que, culminada la mal llamada campaña al desierto, se repartieron las mejores tierras de nuestro país. 
· Por otra parte luego de dos años de mucho trabajo y militancia en torno a la ley antedicha, habrá que volver sobre los otros ejes de trabajo como el mejoramiento de viviendas y las infraestructuras. Analizar y discutir los nuevos planes o programas de vivienda (por ejemplo el Pro.cre.ar) y hacer algunos aportes en línea con los objetivos que el espacio se ha propuesto. 

COMPROMISOS
1. Si su propuesta ganara algún premio, se compromete a escoger quien participará al Foro Social Urbano de Medellín Colombia, con base en los siguientes criterios:
· que represente el organismo que entrega la propuesta

· que se comprometa a devolver y difundir los resultados de su participación

además de los otros criterios que el organismo  escogerá.

2. Si su propuesta ganara un premio en dinero se compromete a emplear los fondos para acciones de difusión de las experiencias de aplicación de políticas de construcción y gestión de vivienda popular, alternativas a los paradigmas del mercado, más específicamente para: organizar un encuentro con participación de las organizaciones e instituciones de la provincia que han militado la ley a fin de intercambiar experiencias y definir estrategias en común respecto de la aplicación de la ley. Los fondos del premio se asignarían a la logística del encuentro: alojamiento, traslado y comidas de los participantes.   
Anexar:

a) Un plano o croquis de localización de la experiencia.
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b) Fotos y láminas explicativas.

La que sigue es la cartilla que como material de comunicación popular explica los contenidos centrales de la ley de Acceso Justo al Hábitat. 
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c) Un resumen de los aportes de la experiencia a las políticas públicas, así como de las lecciones aprendidas

Hasta la fecha de este escrito el FOTIVBA ha propuesto la creación o modificación  de las siguientes leyes, programas, operatorias: 

· Programa federal de vivienda en sus distintas líneas. Se ha logrado la creación de un programa de mejoramiento de viviendas dentro de la línea del programa nacional Mejor Vivir denominado Mejor Vivir por entidades que permite la ejecución del programa a través de organizaciones, logrando ampliar la escala del impacto del programa original.

· Ley 24374. Se logra modificar el anclaje de la ley lo que permite a más familias argentinas sin posibilidades de escriturar, regularizar la situación de dominio.

· El programa de lotes con servicios en la provincia de Buenos Aires y el de microcréditos para mejoramiento de vivienda. Hasta el momento no han tenido un desarrollo acorde a las necesidades de las familias de la provincia.

· Como parte del espacio Habitar Argentina ha participado de la gestación de cuatro proyectos de ley a nivel nacional: desalojos, ordenamiento urbano, producción social del hábitat y regularización dominial urbana. Los tres primeros con estado parlamentario y el cuarto con media sanción. Y ha incorporado y dado apoyo al proyecto de ley de regularización de tierras rurales que también cuenta con estado parlamentario. Todos ellos apuntan a fortalecer un estado presente, activo y regulador en materia de política de tierras.

· La ley provincial 14449 de Acceso Justo al Hábitat que institucionaliza como política pública una serie de estrategias surgidas de la lucha organizada del sector popular y de propuestas gestadas por especialistas en la cuestión urbana  y que aportan a la resolución del déficit habitacional en la provincia


En cuanto a los aprendizajes de estos años de vida del FOTIVBA podríamos señalar, seguramente entre muchos otros:
· La necesidad de que las organizaciones se involucren en la política pública, apostando y aportando a la consolidación y profundización de un modelo de estado distributivo y democrático.

· La confirmación sobre la fuerza que tienen las luchas colectivas.

· La confirmación sobre la necesidad de los aportes múltiples y diversos: los saberes populares, los saberes técnicos.

· La capacidad de definir estrategias, redireccionarlas frente a obstáculos o escenarios adversos. 

· La capacidad de articulación y de establecimiento de alianzas con otros sectores de la sociedad. 

¿Aceptan que estas informaciones sean publicadas? 
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