Invito agli Stati Generali Europei per il diritto alla casa

Settembre 2007

Signori e signore,

Cari amici,

Vorremmo invitarvi agli Stati-Generali europei per il diritto alla casa che si terranno nella sede del Parlamento europeo a Bruxelles il 5 e 6 novembre prossimi.

Quest’iniziativa è il risultato di diversi incontri e sessioni di lavoro tra gli attori del diritto alla casa che lo scorso febbraio a Bobigny, vicino a Parigi, hanno riunito gli eletti, i responsabili di associazioni, di sindacati ed i ricercatori che condividono l’appello “Insieme , per gli Stati-Generali del diritto alla casa”.

Gli Stati-Generali di novembre rappresentano la prima tappa di un movimento che ci auguriamo si diffonda il più possibile in tutta Europa, oltrepassando i confini della Comunità europea. Speriamo che questo primo appuntamento permetterà di conoscere meglio le realtà dei singoli paesi in materia di alloggi e di habitat, di confrontarsi in merito alle battaglie e alle proposte dei diversi movimenti sociali, politici e cittadini sull’argomento e di riflettere insieme su come procedere per ottenere il riconoscimento del diritto alla casa in tutta Europa.

Conoscendo il vostro impegno riguardo questo problema sociale di prioritaria importanza, vi proponiamo di unirvi alle nostre riflessioni e a questo movimento. Da parte vostra, non esitate a condividere questa iniziativa con altre persone o associazioni impegnate in questo settore.

Se vorrete contribuire attivamente alla preparazione dell’evento, vi proponiamo di unirvi senza indugio alla mailing list appositamente creata per l’evento. Qualsiasi vostro contributo sarà molto gradito e verrà immediatamente trasmesso alle persone interessate.

Potete consultare fin da ora diversi documenti utili al sito. Sono il prodotto dei primi confronti e dei contatti per l’organizzazione degli Stati-Generali:

Insieme per gli stati generali europei del diritto alla casa
In marcia verso gli Stati Generali Europei dell’abitare
Vi proponiamo di compilare il modulo on-line "scheda d'esperienza" o di rispedircelo dopo averlo scaricato e prima del 30 Settembre.

Restiamo a vostra disposizione per ulteriori informazioni. 

Per quanto riguarda la parte logistica, vi alleghiamo una serie di informazioni che vi  permetteranno di organizzare al meglio il vostro breve soggiorno a Bruxelles.  

Cordialmente

Per il comitato  tecnico

Alleanza Internazionale degli Abitanti, ANECR (Association Nationale Des Elus Communistes et Republicains - Associazione Nazionale dei politici Eletti Comunisti e Repubblicani), Plataforma para una Vivienda digna (Piattaforma per un’abitazione dignitosa)

>>> Modulo di iscrizione
>>> Compila il modulo on-line "scheda d'esperienza" o rispediscilo dopo averlo scaricato e prima del 30 Settembre.

>>> Informazioni logistiche
Per informazioni:

info@habitants.org e lalezard@elunet.org
