Campana de los Pobres por los Derechos Humanos Economicos (PPEHRC) 

en los EEUU Ayuda a Organizar:

 

CONSULTA REGIONAL DE LAS NACIONES UNIDAS

sobre las Mujeres y el Derecho a la Vivienda en Adecuada en Norteamérica

Con Miloon Kothari, Rapporteur Especial de la ONU sobre la Vivienda Adecuada.
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Vean mas sobre la PPEHRC en www.economichumanrights.org 

 

15 de Octubre, 2005

16 mujeres de base de los EEUU y Canadá llegaron a Washington, DC hoy por el primer día de la Consultación Regional de Naciones Unidos sobre Mujeres y el Derecho a Vivienda Adecuado. Mujeres desde Kentucky hasta Sakatchewan, Maine hasta Prince Edward Island, California hasta British Columbia hasta Pennsylvania se reunieron en la Facultad de Derecho en la Universidad de George Washington para compartir experiencias de tiempos duras y resistencias con Miloon Kothari, el Rapporteur de la ONU sobre Vivienda Adecuada.

 

El día empezó con la bienvenida dado por Kothari y una descripción breve del significado de esta consulta. Otras consultas parecidas se han hecho en África del Este, Asia, el Pacifico y Latinoamérica y dos consultas este otoño se van a ser en Europa del Este (Budapest) y el Mediterráneo (Barcelona). Los testimonios compartidos de esas consultaciones servirán para informar el reporte final del Rapporteur especial, Mujeres, Vivienda y Tierra, ante las Naciones Unidos.

 

Más tarde por la mañana y por la tarde hubo varios entrenamientos sobre el derecho humano a alojamiento. La Unión de Libertades Civiles Americanos, el Centro Nacional de Derecho sobre el estado Sin Casa y la Pobreza y el Centro de Derechos a Vivienda y desahucios destacaron en esas sesiones.

 

James Pfluecke y Cecilia Garza de la Campaña de los Pobres Por los Derechos Humanos Económicos llevó un taller por la tarde que trató específicamente: “Acción Directa, Campañas de Conocimiento Público y los Medios de Comunicación” junto con Beverly Jacobs de la Asociación de Mujeres Indígenas de Canadá.”

 

16 de Octubre, 2005

Hoy fue nuestro primer día de testimonio. Tocamos varios tópicos entre mujeres y el derecho de vivienda; desde violencia domestica, hasta asuntos que afectan a mujeres indígenas, las personas sin casa y más.

 

Las mujeres empezaron el día con un panel sobre violencia domestica, facilitada por Naomi Stern de El Centro Nacional de Derecho sobre Personas sin Hogar y Pobreza, y Janine Grantham de el Proyecto de la Agenda Económica de Mujeres. En muchas maneras este tema fue perfecto para empezar, muchas de las mujeres aquí son sobrevivientes de violencia y resurgió muchas veces durando el día.

 

Más tarde en la mañana escuchamos el testimonio de Erica Beryl, y Leonie de Canadá que hablaron sobre los asuntos que afectan a mujeres indígenas y el derecho humano a la vivienda. Mientras que no estaba presente ninguna mujer de la comunidad indígena de EEUU, escuchamos a testimonios de abogados de Judicare de Wisconsin, que trabajan con 11 tribus indios federalmente reconocidas en el norte de Wisconsin.

 

La Campaña de Los Pobres por los Derechos Humanos Económicos quiere invitar a grupos de mujeres indígenas de los EEUU a dar testimonios de individuos nativos. Testimonios mandados antes del 15 de Noviembre pueden ser incluidos en el reporte final de Mr. Kothari para los Naciones Unidas. Para mandar un testimonio por correo electrónico: info@economichumanrights.org y housingwomen_un@yahoo.com.

 

Quizás uno de los temas que destacó en el día fue el panel sobre desalojamientos forzosos. En el panel destacó testimonio de Debra Frazier de Amigos y Residentes de Arthur Capper en Washington, DC y Marzetta McIntosh de la Coalición para Proteger el Alojamiento Público en Chicago, Illinois. El panel fue facilitado por Mayra Gomez del Centro de Derechos a Vivienda y desahucios y de “Junior”, el hermano de Mazretta y otros miembros de la Coalición para Proteger Alojamiento Público en Chicago.

Debra y Marzetta hablaron como verdaderas expertas sobre los efectos del desplazamiento forzado y de la destrucción de la comunidad que ocurre cuando la gente pobre es desalojada de las viviendas públicas en los EEUU. Las experiencias que contaron no fueron tanto suyas propias sino las compartidas del Proyecto de Arthur Capper y del Proyecto de Cabrini Green.

 

Como dijo Junior “Es cierto que se necesita un pueblo para criar a un niño. Y en estos proyectos tienes un pueblo, pero están quitando el pueblo…Ellos están quitando alojamiento público, están intentado quitar la Sección 8 (alojamiento subsidiado federalmente), están haciendo cada vez más difícil convertir la escalera del alojamiento en un sitio estable.”

 

La discusión estaba muy viva, en gran parte porque es un asunto que está empezando a afectar comunidades canadienses.  Desafortunadamente, en comunidades como Chicago, Philadelphia y muchas otras en EEUU, el gobierno ha desmantelado casi completamente el alojamiento público sin remordimiento. Esta es una de las razones por la que esta consulta fue tan importante. Juntó a personas que nunca tenían que haberse conocido, que nunca tenían que haber aprendido entre ellos, que nunca tenían que compartir herramientas para prevenir la opresión de sus comunidades.

 

17 de Octubre, 2005

En el día final de la consulta, escuchamos a varios testigos de mujeres. Nuestra mesa final trató un asunto que ganó importancia en PPEHRC- el asunto de la separación injusta de niños de sus padres.

 

Nos acompaño la coordinadora nacional de PPHERC, Cheri Honkala, quien recientemente había llegado de Dublín, Irlanda, donde asistía a La Tercera Plataforma de Derechos Humanos de Front Line. Cheri fue invitada para asistir esa conferencia por su trabajo en defensa del derecho humano a la vivienda. Ella facilitó el panel sobre la separación injusta de niños, y abrió su intervención contándonos su experiencia personal sobre el tema. Cheri misma fue separada de su madre y hermanos cuando era muy niña.

 

Eleanor de Mujeres en Transición de Louisville, Kentucy, Nikki de POWER de Portland, Maine, y Julie de Kensington Welfare Rights Union en Philadelphia, Pennsylvania compartieron sus historias de cómo les repercutió en sus vidas el ser separado de sus madres o tener a sus hijos alejados de ellas.

 

Como nos contó Julie, “Es difícil celebrar el Día de la Madre sin todos mis hijos…Navidad, Día de Gracias y otros días especiales son difíciles…Si yo puedo conseguir una casa de 3 cuatros que pase las inspecciones para el final de Noviembre, podré pasar la Navidad con todos mis hijos. Eso sería el mejor regalo de nunca, estar con mis tesoros.”

 

Después de que todos los testimonios fueron compartidos, concluimos con Mr. Kothari para resumir la consulta de 3 días intensivos. Tomamos la oportunidad de usar el Rapporteur Especial como recurso, preguntándole varias cuestiones sobre cómo desarrollar nuestro trabajo del derecho a vivienda en los Estados Unidos y Canadá.

 

Mr. Kothari subrayó la importancia de construir organizaciones comunitarias. Nos animó a romper la cultura del silencio que él ve tanto en países ricos como el nuestro, y hacer servir más la acción directa,  las manifestaciones y a los simpatizantes influyentes con poder en sus decisiones.

 

Nuestros gobiernos tienen un desprecio creciente por los derechos humanos. Nos niegan el derecho a la vivienda de manera sistemática y sin pedir disculpas. Tenemos que demostrar liderazgo. Tenemos que avergonzar a nuestros gobiernos y considerarlos responsables. Vamos a continuar organizando, hablando, usando las cortes y las calles. Vamos a ver que el derecho humano a la vivienda será cumplido, respetado y protegido durante nuestra vida

