La récente rencontre de Cesare en Aachen avec les responsables du secteur urbain (Marcelo Waschl -Amérique Latine-, Klaus Teschner -Afrique-, Almuth Schauber -Asie-) et Isabel de León (administration Financière, Département Amérique Latine) confirme l´évaluation positive de la proposition politique inclusive,  alternative, d' incidence  et des projets réalisés. 

Disponibilité à appuyer un projet à un niveau global, à créer et à élaborer dès que possible, pour arriver au 2017 en passant par la construction du sommet alternatif à Habitat III.

À suivre quelques possibles développements d'une idée de projet, tout à fait ouverte aux apportations de tous. 

« La Voie Urbaine et Communautaire pour défendre les territoires et l'habitat et pour redistribuer avec équité les ressources. »

Lieu de l´action: global /regional /nacional-local

Responsable: Unione Inquilini-Padova (Unión de Inquilinos) Italia por la AIH

Partenaire de l´action: Misereor, Alemania; Fundación Charles Léopold Mayer para el Progreso del Hombre, Suiza

Montant de la contribution: € 300.400,00 Misereor, € 100.950,00 FPH

Durée: trois ans, 2015-2017

L´objetif du développement

Grâce au chemin parcourut vers l´unité des mouvements sociaux urbains dans la Voie Urbaine et Communautaire et les stratégies de solidarité internationale, les organisations des habitants globales-locales réussiront à renforcer la défense et l´harmonie des territoires et l´habitat et apporter la redistribution équitable des ressources. 

Les objectifs spécifiques à atteindre

Émancipation 

Renforcer la conscience et le respect du droit à la terre et au logement digne et sûr dans des établissements fondés sur les droits humains et de l'environnement et la redistribution équitable des ressources en avançant dans la construction des espaces communs et solidaires des organisations des habitants pour échanger des expériences, partager des stratégies, développer la solidarité globale avec les luttes locales, gérer des outils communs.

Diffusion

Répandre les positions, les plaintes et les propositions des organisations des habitants administrateurs, défenseurs et  gouverneurs responsables des territoires face à d'autres acteurs à un niveau local, national, international, en particulier le Sommet des Nations Unies Habitat III en 2016.

Incidence

Montrer, renforcer et agrandir les expériences de politiques alternatives de logement populaire et pour le Droit à la Ville comme bien commun, en développant une incidence politique.

La base sociale et les alliés

La base sociale est constituée par les organisations des habitants de l'AIH ( réseau global, membres, antennes), par les organisations des habitants de l'Assemblée Mondiale des Habitants et du Forum Social Urbain Alternatif et Populaire: ils constituent le noyau pour la construction de la Voie Urbaine et Communautaire.

Tous alliés - réseaux, Ong, universités, autorités locales et d'autres entités solidaires - construisent un Pacte Social Urbain alternatif au modèle néolibéral pour obtenir un autre modèle possible fondé sur le respect des droits humains, de l'environnement et la redistribution des ressources.

Des axes géographiques 

Notre engagement est de développer et mettre en réseau des organisations d´habitants et des activistes d'un nouveau genre, globaux - locaux : bien établis dans son territoire et à la fois pleinement conscients du défi international que les villes représentent. 
Par conséquent la participation au projet se trouve sur plusieurs niveaux :

Local - national : Organisations des habitants, antennes et  rédactions locales.

Régional: l'Amérique latine et les Caraïbes, Afrique, l'Asie, l'Europe, les EU

Global : Évènements, échange et solidarité, outils.

Les principales étapes globales 2015-2017

Assemblée Mondiale des Habitants 2015

Tribunal International des Evictions 2015

Sommet alternatif à Habitat III 2016

Tribunal International des Evictions 2016 

Assemblée Mondiale des Habitants 2017

Tribunal International des Evictions 2017

Les principales typologies d´activités

La typologie s'applique aux différents niveaux géographiques et se rapporte aux objectifs distincts spécifiques. 
Formation (coproduction ? ) : locale (nationale, régionale), en ligne, pendant les évènements globaux. 
Communication et échange : Rédactions locales, échanges d'expériences présentielles et en ligne (NTIC, network social), construction du site web "Voie Urbaine et Communautaire" 
Élaboration et diffusion des outils communs : consultation juridique; construction de la stratégie de défense (alertes et  solidarité) pour faire face aux expulsions massives; rédaction de fiches (pays et thématiques, etc..); publications. 
Consolidation et création d'antennes locales : organisation unitaire, territoriale et communautaire pour faire face aux expulsions et  organiser des campagnes spécifiques Zéro Expulsions locales  et globales.Lobby et incidence: élaboration de propositions et de participation aux évènements globaux et régionaux et des accords avec les autorités locales et les gouvernements nationaux pour "les Plans d'Action Zéro Expulsions"; une interaction avec certaines institutions supranationales (les Nations Unies, l'Union Européenne, l'OEA, etc..).

Quelques produits et résultats attendus 
Vidéo, Charte de principes, engagements partagés et un agenda de la Voie Urbaine et Communautaire (qui ? Quand ?). 
Rapports alternatifs nationaux et par typologie au sujet des violations à partir des Antennes, pour le Sommet alternatif à l'Habitat III. (où ? combien ?). 
Concours (par ex. les 100 meilleures pratiques de politique alternative au plan mondial) ou d'autres façons pour faire connaître des expériences concrètes de résistance face aux violations du droit au logement / politiques efficace  ( logements populaires, coopératives..) qui influent sur les causes. (Où ? Qui ? Comment ?).

